

О. В. Постоловская

Гомельский государственный
университет имени Франциска Скорины

**ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ
В ВЕЛИКОБРИТАНИИ В XXI ВЕКЕ**

В статье рассказано о положении православной церкви в Великобритании, об этапах ее становления и выдающихся ее представителях. Охарактеризована роль православной церкви в общественной жизни Великобритании на современном этапе.

Первые упоминания о представителях православной веры появились в XVI веке, когда в Англии стали появляться беженцы из Греции. Некоторые из них, например, Митрофан Критопулос, в будущем Патриарх Александрийский обучался в Оксфорде в 1617–1624 г. Уже в конце XVII века группа беженцев из Греции во главе со священником Даниилом Вульгарисом получило разрешение на строительство православной церкви Успения Пресвятой Богородицы в Лондоне, однако вскоре церковь была закрыта властями по требованию представителей англиканской церкви [1].

Отношения между английским правительством и православным населением начали оформляться в 1716 г., когда русское посольство в Лондоне арендовало помещение для домово́й церкви. В первой половине 18 века эту церковь посещало небольшое количество прихожан: венчалось только 11 пар, а крещено было 25 младенцев.

Наиболее тесные контакты и сотрудничество началось уже в 19 в. В 1838 г. в Лондоне была открыта греческая церковь. Перед Первой мировой войной в Англии уже были созданы 4 православные греческие общины со своими храмами: Лондонская, Манчестерская, Ливерпульская и Кардиффская. Но после революции 1917 г. многие православные храмы, в частности посольский храм в Лондоне, были закрыты. Православные ходили на богослужение в церковь святого Филиппа, которая была предоставлена им англиканскими верующими [2].

Большой вклад в развитие православия в Англии внес Н. М. Зёрнов, приехавший в Лондон в 1932 г. Он выступал за развитие взаимопонимания между православием и англиканством. В 1947 г. в Оксфордском университете была создана кафедра православной культуры [3, с. 129]. В 1949 г. Н. М. Зёрнов пригласил в Лондон в

качестве духовника содружества иеромонаха Антония (Блума), благодаря которому количество православных верующих в Великобритании увеличилось. В это время в стране был всего один приход Русской православной церкви в Лондоне, в котором насчитывалось чуть более 100 человек. В основном это были люди старшего поколения и небольшая группа детей [4]. Англичан среди них было мало и тогда было решено ввести в богослужение вместе с церковнославянским и английский язык. Тогда все больше людей стало интересоваться православием и на службах стали появляться и англичане.

Позже была открыта школа для детей, где их стали обучать особому предмету «родноведению», в который входили русский язык, литература, история. Одна из юных прихожанок сказала «Я всегда чувствовала, что у меня что-то дремлет в душе. Когда мы начали петь русские песни, во мне пробудилось какое-то особое чувство» [4].

10 октября 1962 г. решением Священного Синода на территории Великобритании была образована Сурожская епархия. Епископ Антоний стал архиепископом. Епархия была небольшая, но постоянный приток новых прихожан, по большей части англоязычных, в лондонском соборе, и появление новых приходов и малых монашеских общин за пределами Лондона (Оксфорд, Льюис, Бристоль, гр. Девон, Уолсингем) обещали принести обильный плод в будущем [5, с. 56].

Наиболее теплые отношения у Сурожской епархии сложились с англиканами. Представители Англиканской церкви помогали русским эмигрантам, а некоторые англичане стали переходить в православие, так как им нравились богослужения. Приведем отрывок из интервью митрополита Антония: «Если кто-то приходил и говорил, что хочет стать православным, поскольку ему понравилось участвовать в богослужениях, то мы просили его немного подождать. Происходили даже забавные случаи: приходит, например, очень увлеченный православием человек, и я ему говорю: «Побудь с нами, помолись, познакомься с другими прихожанами». Через некоторое время слышу от него: «Православие замечательно, но с русскими совершенно невыносимо...» И человек уходит. Но вскоре он возвращается со словами: «Нет, ради православия я готов и русских потерпеть» [4].

Благодаря деятельности митрополита Антония количество православных храмов и самих прихожан увеличилось. Например, в декабре 1956 г. храм на Эннисмор-гарденс был освящен во имя Успения Божией Матери. Митрополит Антоний благословил оставить в имени собора и прежнее посвящение – Всем Святым. В 1979 г.

усилиями прихожан здание церкви было приобретено в собственность прихода. Значительную часть собранных средств составили пожертвования англикан, весьма ценивших труды митрополита Антония на ниве Евангельской проповеди (с начала 1960-х годов он регулярно проповедовал на местном радио и телевидении) [2].

На сегодняшний день Великобритании действует Сурожская епархия Московского патриархата, она насчитывает 48 приходов и общин. Кроме того, в его подчинении находятся приходы в Манчестере и Дублине [5, с. 61].

Вместе с Сурожской епархией также существует Великобританская и Ирландская епархия Русской зарубежной церкви, самоуправляющийся части РПЦ, которая насчитывает 5 приходов. В подчинении этой епархии находится церковь Святых Царственных Мучеников в Лондоне – единственная церковь традиционной русской архитектуры, а также 3 православные миссии и монастырь великомученика Пантелеимона [1]. В стране действует несколько миссий западного обряда для тех британцев, которые перешли в православие, находящиеся в подчинении первоиерарха РПЦЗ Илариона, в 2014 г. таких приходов было 4.

В Великобритании и Ирландии действует Фиатирская архиепископия Константинопольского патриархата, которая насчитывает около 100 приходов, являясь, таким образом, крупной православной деноминацией в Великобритании. Помимо этого в стране есть приходы Сербской и Грузинской православной церкви.

Однако в начале XXI в. конфликты происходили внутри самой православной церкви в Англии. В марте 2002 г. по просьбе митрополита Антония в Лондон прибыл епископ Иларион (Алфеев). Выпускник Оксфорда и талантливый богослов, епископ Иларион стал посещать приходы. Однако прихожане не приняли молодого епископа. Все страхи того, что «придут русские и уничтожат уникальную епархию», как будто воплотились в одном человеке. Его энергия, энтузиазм, желание открывать новые приходы – все казалось подозрительным. Митрополит Антоний со временем склонился на сторону возмущавшихся, и попросил Священный Синод перевести епископа Илариона на другое служение; в июле 2002 г. Синод принял решение назначить епископа Илариона главой Представительства Русской Церкви в Брюсселе [5, с. 70].

Разногласия продолжились после смерти митрополита Сурожского Антония. С 2003 по 2006 г. Сурожской епархией управлял епископ Сергиевский Василий. Это было беспокойное

время. На ежегодных общих собраниях прихожане страстно обсуждали разные явления в жизни прихода. Для одних малейшие изменения были немыслимы, и они порицали клириков, которые, по их мнению, были виновны в этом. Другие, наоборот, просили отказаться от некоторых традиционных особенностей богослужения в соборе (к примеру, часы перед Литургией не читались). Попыток разрешить противоречия, подобно тому, как это делал его предшественник, епископ Василий не предпринимал. Осенью 2005 г. споры разгорелись с новой силой. Поводом оказался поступок протоиерея Андрея Тетерина, клирика собора, который выступил с публичной критикой некоторых порядков на приходе. В ответ на это епископ Василий запретил отцу Андрею служить, и появляться в храме. Часть прихожан встала на защиту отца Андрея. В начале июня 2006 г. Синод Константинопольского Патриархата без согласования с Москвой решил принять ушедших и ныне приходы, ушедшие, образуют Великобританское и Ирландское благочиние Экзархата.

В мае 2006 г. управление Сурожской епархией было поручено архиепископу Корсунскому Иннокентию. Он возглавил комиссию, созданную для выяснения положения в епархии, и стал налаживать жизнь в лондонском приходе и во всей епархии. Волнения со временем улеглись, хотя несколько провинциальных приходов не избежали болезненного разделения, а в Лондоне ушедшие с епископом Василием безуспешно пытались отсудить у Успенского прихода собор на Эннисмор-гарденс [5, с.75].

В 2007 г. разделенные части церкви снова объединились. Теперь сослужение клира Патриаршего и Зарубежного Успенских приходов – дело привычное и прихожане ходят на службу вместе. С 2008 г. Божественная Литургия и вечернее богослужение в соборе на Эннисмор-гарденс совершаются ежедневно, а Успенский собор – единственный православный храм Лондона, куда можно прийти помолиться в любое время дня. Богослужение, прежде изрядно сокращаемое, ныне совершается большей частью в привычном для кафедрального собора Русской Церкви объеме.

Таким образом, в Великобритании православие имеет достаточно богатую историю. Первые общины стали появляться благодаря эмигрантам и беженцам, но в данное время и многие британцы интересуются православной верой и становятся прихожанами новой для них церкви. У представителей православной веры сложились хорошие отношения с англиканскими верующими, что способствует укреплению межконфессиональных и международных связей.

Список источников и литературы

1. Православие в Великобритании. [Электронный ресурс] URL: <http://hristofor.org/pravoslavie.html> – Дата доступа 24. 10. 2017.
2. Мудров, С. А. Православие в Великобритании / С. А. Мудров. [Электронный ресурс] URL: <https://www.rusdom.ru/oldsayte/2006/200602i/20060232.html> – Дата доступа 24. 10. 2017.
3. Зернов, Н. М. Русский религиозный опыт и его влияние на Англию / Н. М. Зернов // Русская религиозно-философская мысль XX века / под ред. Н. П. Полторацкого. – Питтсбург: Отдел славянских языков Питтсбургского университета, 1975. – С. 125–133.
4. Интервью к 89-летию митрополита Суражского Антония (Блума). [Электронный ресурс] / URL: <http://baku.eparhia.ru/christian/surogskii/interview/> – Дата доступа 25. 10. 2017
5. Сарни, М. Русская православная церковь в Лондоне. От Петра Великого до наших дней / М. Сарни – М.: Арета, 2012 – 82 с.

УДК 322 (476) : 348 (476)

Е. Г. Абраменко

Гомельский государственный
университет имени Франциска Скорины

ГОСУДАРСТВЕННО-КОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В БЕЛАРУСИ: ПОЛИТИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Религия в современном белорусском обществе занимает все более важное место. Деятельность религиозных объединений охватывает широкий спектр общественных отношений: духовных, культурных, правовых, экономических и политических. Статья посвящена рассмотрению вопросов политико-правового регулирования государственно-конфессиональных отношений в Республике Беларусь, факторов определяющие их особенности.

Духовная жизнь современного белорусского общества существенно отличается от советских времен идеологическим многообразием, отсутствием государственной или обязательной идеологии, свободой совести и вероисповедания, свободой мысли и слова, правом каждого на образование, обязательностью основного общего образования, свободой литературного, художественного,